幸福工程·救助贫困母亲行动
项目协议书
中国人口福利基金会

幸福工程组织工作委员会办公室
为帮助贫困母亲摆脱贫困，过上幸福生活，提高其经济和社会地位，并改善自身素质及家庭生存状况。根据《幸福工程·救助贫困母亲行动管理办法》的规定，经幸福工程全国组委会办公室对         省组委会提交的          县《幸福工程项目文本》考查审定，决定为        县投入           万元项目救助款。现签订协议如下：
一、甲方： 中国人口福利基金会
           幸福工程组织工作委员会
    乙方：             省幸福工程办公室

            省计划生育协会
           账户名称：
           开 户 行：
           账    号：
           邮    编：

   丙方：              市计划生育协会
   丁方：              县计划生育协会
                       县幸福工程项目办公室

二、甲方批准由丁方申报，经乙、丙方同意的《幸福工程·救助贫困母亲项目文本》，并与乙、丙、丁方签订此协议。此项目款总额为         万元（其中甲方           万元，丁方配套          万元）。本协议签署后，甲方一次性通过乙方拨付丙、丁方“幸福工程”项目救助款        万元（丁方       万元配套资金已汇入甲方帐户）。乙方收到此款后，必须在7日内将财务收据寄回甲方，并在5个工作日内将救助款拨付至丙、丁方。           
三、甲方的         万元救助款，其分配比例为：        万元用于“治穷”项目，       万元用于“治愚、治病”项目，       万元为“项目执行费”（由省、市、县协调使用），       万元为项目考察评估费（留存甲方帐号，用于项目评估考察等相关工作）。
四、甲方       万元项目救助款在丁方使用周期为3年，起始时间自本协议签署后21个工作日算起。救助款使用3年后，丁方必须按期如数返还甲方的    

         万元“治穷”项目资金，并通过乙方上缴甲方。丁方配套的       万元资金继续在当地滚动使用。
五、乙方为丁方使用甲方       万元“治穷”项目款提供担保，并对丁方的项目实施进行管理、监督、指导和协调。在丁方救助款使用周期结束时负责监督丁方按时归还该救助款。当丁方因故不能按期如数归还甲方       万元“治穷”项目救助款时将由乙方负责归还。

六、丁方在收到该项目救助款后，必须在10个工作日内发到受助母亲手中。该救助款每年收取不超过5%的项目管理费，并由乙、丙、丁方协商使用，作为项目执行过程中的工作经费和不可预见性损失的补偿。
七、为保证救助款能按期如数收回，放款时须和受助母亲签订协议书，必要时可采取担保、联保、公证等措施。
八、为体现“幸福工程”救助模式和彰显受助母亲的地位，放款时必须由受助贫困母亲到场领款签字。
九、丁方对项目救助款必须专款专用，不得滞留或挪作它用。管理费的收取，可根据项目实施周期和受助母亲的还款能力，确定支付时间，但不得在救助款发放时扣除。
十、丁方在使用以上救助款时，必须按照本项目协议的规定，做到“治穷、治愚、治病”相结合。每户受助母亲的救助款额为3000—5000元。到期后由丁方负责收回项目救助款本金，再滚动救助其它贫困母亲。
十一、为保证项目活动的顺利实施，丁方负责为受助母亲提供生产信息、技术培训、产品销售以及生殖健康、计划生育、优生优育等项服务。
十二、丁方须按照要求成立“岳西县幸福工程领导小组”及“岳西县幸福工程项目办公室”，项目办公室按照甲方《幸福工程项目管理软件》的要求，每年10月31日前将当年项目运作情况报告甲、乙方。 
十三、丙方作为签约方，具有对丁方项目的实施进行指导、服务、监管、评估等责任，特别要协助乙方做好项目款的管理、使用与回收等工作。

十四、甲方有权在丁方的项目运作过程中和项目结束时对其资金的使用、项目绩效等情况进行监督和评估，如发现有违背本协议的条款和《幸福工程管理办法》等不良情况时，有权作出减少、终止和收回救助款等处理措施。如有营私舞弊等违规、违法行为，甲方将追究责任人和当事人的法律责任。
十五、有关“幸福工程”项目的实施程序和要求可详阅《幸福工程管理办法》和《幸福工程项目实施方案》。
十六、本协议签署后，无论甲、乙、丙、丁方的法人代表如何更换，其约束效力不受影响。

十七、本协议未尽事宜，由四方协商解决。
十八、本协议一式伍份，甲方两份，乙、丙、丁方各执一份。
本协议自签订之日起生效。 

甲方：  中国人口福利基金会
代表人签字（盖章）：
幸福工程组织工作委员会
乙方：             省计划生育协会               

法人代表签字（盖章）：     
幸福工程             省办公室

丙方：             市计划生育协会

                                    法人代表签字（盖章）：

丁方：             县计划生育协会

                                           法人代表签字（盖章）：

                     县幸福工程项目办公室          

                                             年       月      日 
《幸福工程救助—贫困母亲行动项目协议书》附件:

幸福工程项目资金回收、上缴保证书

幸福工程全国组委会于   年   月   日拨付    县     万元“幸福工程”救助资金。其中：全国组委会     万元     县配套
     万元（详见协议书）。由全国组委会拨付的      万元中“治穷”资金       万元将于     年   月   日到期。该      万元“治穷”项目资金由丁方通过乙方上缴幸福工程全国组委会。
乙方（盖章、签字）：

丙方（盖章、签字）：

丁方（盖章、签字）：

签字日期：    年   月   日
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